

# “史语所”创办纪念日 东山柏园正式对公众开放

文/羊城晚报记者 朱绍杰 文艺

1928年10月22日，民国“中央研究院历史语言研究所”（以下简称“史语所”）在广州柏园正式创立，中国现代文学由此发轫。

94年后的同一天，位于广州越秀区恤孤院路12号的柏园正式面向公众开放。在经过近半年封闭修缮的这栋东山小楼里，“此虽旧域 其命维新——国立中央研究院历史语言研究所广州主题展览”“柏园粤书吧”同步亮相，向今天的公众讲述此旧址所承载的学术源流。



柏园重新开放的夜景 陈小铁 摄



羊城晚报记者梁喻摄 柏园主题展览内容

著名考古学家、北京大学严文明教授应邀题写了“柏园”二字匾额。开放当日，广东省政协副主席许瑞生、省政协文化和文史资料委员会主任白浩、省文化和旅游局副厅长、省文物局局长龙家有，广州市越秀区委书记郭昊羽共同为柏园揭牌。

“让越来越多的文化遗产‘活’起来，让遗产保护成为全社会的共同事业。”广东省文物考古研究院院长曹劲在开放仪式上致辞强调，柏园的修缮完成离不开各方的努力。此项目

是广东省政协文史委今年开展的“加强历史名人故居（旧）居保护及文化遗产传承发展”重点调研课题的任务之一。今年以来，许瑞生以住粤全国政协委员身份，曾多次带队赴柏园实地考察调研，进一步督办柏园修缮与活化利用项目进度。

自今年6月2日经羊城晚报《岭南文史》栏目独家报道后，柏园蕴含的历史故事备受社会关注。随后，柏园修缮工作正式启动，其西座一、二层也由原来的市级历史建筑升级为省级文物保护单位。广州市越秀区亦组

建工作专班，进一步推动柏园的修缮及活化利用等工作。柏园是广州东山口乃至整个广州现存规模最大的的一座民国住宅建筑，历年都有许多住户在此居住，多年来建筑局部出现了不同程度的破损。但经过项目修缮团队精心、专业的工作，柏园建筑不仅焕然一新，更“修旧如故”。

项目负责人蔡凌说，追求历史的真实性是文物修缮的首要原则，同时也不断有新发现。例如连接东西两座伊斯兰风格拱券门廊，是柏园外观上的一个



西座一楼西南房间修缮前(上图)、后(下图)对比 蔡凌 摄



亮点，但年初所见的浅色花砖其实为后人改饰，经过此次修缮中的全手工作业，色彩绚丽的民国花纹砖露真颜。

## 开放只是活化利用的第一步

位于二楼的主题展览分为三个部分：“无中生有的志业——历史语言研究所的创办”“动手动脑找东西——历史语言研究所初期时期的研究工作”“如何将不尽与古为新——历史语言研究所旧址（柏园）的保护利用”。

记者发现，展品包括多件“史语所”前贤所用过的同款实物工具，如董作宾及殷墟考古团所用测量仪、赵元任先生所用蜡筒留声机等。展览还创新地为赵元任等在方言调查中使用过的材料《北风跟太阳》和台山厚料《讨新娘》，设计了互动装置展示，引领观众感受一代学界前贤的工作氛围。

在另一展厅，则展出采集自广西的瑶族服饰，讲述生物学家辛树帜等一行深入广西瑶山科学考察的故事。1928年，团队中的学者石声汉采集了约200首瑶歌，用罗马字母拼音记录并复唱，被当地人称为“会使音唱歌的先生”。展览现场，广东歌舞剧院作曲家解承强应邀前来，分享了自己和团队近年赴广东瑶寨采风创作的经历，以此致敬“史语所”前贤深入田野的工作精神和方法。

有关方面表示，柏园开放只是活化利用的第一步，后续还将注入更多学者研究成果建立“东山阅览室”，打造人文学科的亲民普及场所。

## 访谈

宋新潮（中国古迹遗址保护协会理事长，国家文物局原党组成员、副局长）：

## “史语所”的初心在广州

羊城晚报：您如何评价广东对“史语所”的创办旧址（柏园）的修缮与活化？

宋新潮：我个人非常关心柏园的修缮。因为这对我们如何看待这段历史、看待在中国近代化过程中这一代学人对中国学术的贡献，非常重要。

今天如果我们来讲近代学人的初心，那“史语所”的初心就在广州。广东省文物考古研究院能够将它创办旧址加以保护，同时做出展示，非常难得。这为中国文化史、学术史，包括近代科学史研究，做了一件非常重要的事情，广东的同行们带来了个好头。民国时期的“史语所”是中国近代人文科学的起始点，保护其创办旧址，对促进两岸统一大业，加深我们今天讲的同源同根等认识，有重要的现实政治意义。

羊城晚报：如何评价“史语所”对我们现代学术体系的影响？

宋新潮：民国“中央研究院”和“史语所”的成立，是中国近代科学史、学术史的起点，也建成了当初最有影响力的学术机构。新中国成立后国家建立的科学院等学术体系，从某种意义上说与前者在架构上一脉相承。后来，“史语所”虽迁往台湾，但像史学界的徐中舒、夏鼐、胡厚宣、张政烺等诸位著名学者都留在了大陆，可以说是他们将一种现代学术传统和学术风格延续了下来。

同时，两岸“史语所”曾经的学者之间的同仁关系也非常密切。即使在上世纪六七十年代，留在大陆的学者和迁到台湾的学者之间也有非常密切的学术联系。改革开放后，我的导师胡厚宣先生是最初访问台湾的大陆学者之一，当时他在傅斯年所长的墓前久久伫立，感恩“史语所”带给他的一切。

羊城晚报：您在中国社科院攻读博士时师从胡厚宣先生，据您了解，他与“史语所”的渊源是怎样的？

宋新潮：胡先生是中国古文字学研究领域的大家，“史语所”奠定了他的学术基础。1928年“史语所”在广州成立后，不久迁到了当时的北平北海公园静心斋。“史语所”的专家也多在北大兼课，傅斯年讲授“中国上古史专题研究”、李济、梁思永合开“考古学人类学导论”，董作宾讲授“甲骨文研究”及“先秦文化史”等。20岁的胡厚宣先生在北大读书，于是对“史语所”尤为向往，他1934年毕业后被招录进所，工作了7年左右。

胡先生参与了殷墟发掘，其间他有几项重要发现，一项是参加安阳殷墟同乐发掘，这里有仰韶、龙山、殷商三个层次的文化，对当初认识商周年代层位学非常重要。第二项是参加安阳侯家庄西北冈殷代王陵的发掘，胡先生负责的1004号大墓是出土文物最为丰富的王陵，其中有著名牛鼎和鹿鼎等重要文物。1936年董作宾和胡厚宣先生又主持了殷墟第13次发掘，最重大的收获就是发现小屯C区127号甲骨坑，这个大坑共出土甲骨17096片，这是一次空前的发现。“史语所”为胡先生提供了重要的学术平台和起步点，那里浓厚的学术气氛、良好的治学条件等，对胡厚宣先生的一生学术研究有非常重要的意义。

在考古学方面，当时“史语所”的先民们就已经开始探索中华文明的起源，强调了历史文献与田野考古相结合。对于今天的“中华文明探源”工程，“史语所”给我们的启示就是，如何以已知为出发点来探寻未知、如何系统规范地利用历史文献、“上穷碧落下黄泉，动手动脚找东西”，从而整体重构中华古代文明史。

## 多方合力的志业

## 学脉在此溯源

# 快乐8游戏上市2周年 广州福彩400万元幸运大赠票来了

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 郭新庆 插图 采采

自2020年10月在广州试点上市以来，中国福利彩票快乐8游戏凭借多样的玩法赢得了众多彩民朋友的青睐。为感谢广大彩民朋友对快乐8游戏的喜爱和支持，广州市福利彩票发行中心自10月24日起开展“快乐8游戏400万元幸运大赠票”营销活动，活动期间在全市福彩投注站以指定方式投注快乐8游戏且中奖的可获赠票。同时，该中心配套开展了快乐8游戏线上互动活动，参与互动就有机会抽取华为P50 Pro手机、典藏版陶瓷茶具等奖品。

## 指定方式投注 中奖可获赠票

据悉，快乐8游戏400万元幸运大赠票活动于2022年10月24日快乐8游戏第2022283期启动，赠票资金使用完毕的当天即止。此次活动针对“选五4胆全拖”和“选十玩法12个号码复式”两种投注方式开展派奖，活动期间，凡在广州市代售快乐8游戏的福彩投注站购买152元的快乐8游戏“选五4胆全拖”且中奖的，兑奖时可获赠132元的“选十玩法12个号码复式”机选彩票一张；购买132元的快乐8游戏“选十玩法12个号码复式”彩票一张且中奖的，兑

奖时可获赠152元的“选五4胆全拖”机选彩票一张。

上述赠票如中奖，仍可按照活动规则继续兑领赠票，一次购票即有机会赢得多次赠票。本次活动共安排赠票资金400万元，在实际赠票金额累计达到400万元时，当期快乐8游戏期结束后活动结束。需要注意的是，一张符合赠票规则的中奖彩票只能兑领一张赠票，赠票在兑奖时随机出票，不能自选，以倍投方式投注且符合赠票规则的也仅可兑领一张赠票。

## 配套开展 线上快乐8互动游戏

为普及快乐8游戏知识，加深市民对快乐8游戏的了解，广州市福彩中心配套推出了快乐8游戏线上互动活动，引入时下流行的“三消类”小游戏，简单的图案消除玩法有趣又好玩。游戏以快乐8元素为主

题，只需要选择3个相同的图案就可以消除，图案全部消除通关后即可参与抽取P50 Pro手机、典藏版陶瓷茶具、购彩体验金等丰厚奖品。

据了解，自2020年10月28日在广州试点上市以来，快乐8游戏因具有玩法多样、中奖体验好、开奖号码多，全中有大奖、不全中可能也有奖、一个不中也有奖等特点，备受市场关注和彩民的喜爱。快乐8游戏从1至80共80个号码中任意选择1至10个号码进行投注，而每期开出20个开奖号码。该游戏共包括“选一”“选二”“选三”“选四”“选五”“选六”“选七”“选八”“选九”和“选十”10种玩法。支持自选、机选、复式、单选、胆拖投注，单注投注金额2元。此外，快乐8游戏按不同玩法设奖，“选十”玩法中“选十中十”奖等采用浮动奖金设奖，单注奖金最高封顶500万元；其他玩法及奖项均采用固定奖金设奖。

## 相关链接

### “选五4胆全拖”介绍

“选五4胆全拖”是一种在彩民圈内颇为流行的快乐8游戏投注方式。按照这种玩法，在选号金额、中奖概率一样的情况下，比正常“选四”玩法高出近1万元奖金，这就是“选五4胆全拖”。什么是胆拖选号？胆拖选号分为“胆码”和“拖码”。胆码是固定号码，每一注彩票都包含胆码；而拖码是胆码的“补位”，用于补充其空缺位置的号码，不能和胆码重复。

### “选五4胆全拖”怎么玩？

选4个号码做胆，剩余76个号码做拖，因此，这种方式被彩友称为“全拖”。80个号码总共有76种组合，单张彩票金额152元。“选五4胆全拖”为什么好玩？因为只需选4个号码，因此，这个玩法类似于快乐8游戏中中奖概率最高的选四玩法，但是，相同金额的投注，网红玩法因此比选四玩法中奖奖金更高而优于选四。根据中奖规则，“选五中三”是最低限度中奖要求，这个前提下，“选五4胆全拖”就有中2胆、3胆、4胆三种情况，分别对应54元、534元、17260元的奖金。可见，同样投入152元，如4胆全中，“选五4胆全拖”玩法与选四单式倍投玩法相比，多出9660元的奖金。

## 彩票开奖公告栏

开奖时间：2022年10月28日

### “南粤风采”36选7 第2022287期

36选7投注总金额:303220元 中奖基本号码:01,31,24,20,07,21 特别号码:13

中奖等级	中奖注数	总中奖金额(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	
二等奖	0	0	
三等奖	2	7210	3605
四等奖	68	34000	500
五等奖	132	13200	100
六等奖	2926	29260	10

累计奖金680768元滚入下期一等奖。

### 好彩36投注总金额:561862元

类别	投注金额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	35206	721	24
好彩3	526656	1324	199

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布

### 好彩1 第2022287期

本期开奖号码:13 鼠 夏 东

投注方式	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
数字	491852	4917	46
生肖	15744	392	15
季节	11388	1388	5
方位	4968	641	5

投注总金额:523952元,奖池资金余额:456612元。本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

### 3D 第2022287期

中奖号码:5 1 2

奖项	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	1465	1040	1523600
组选3	0	346	0
组选6	1475	173	255175
1D	85	10	850
2D	28	104	2912
直通1	0	470	0
直通2	11	21	231
包选三全中	0	193	0
包选三组中	0	673	0
包选六全中	1	606	606
包选六组中	1	86	86
和数8	51	23	1173

本期投注总额:3621424元;本期中奖总额:1784633元;奖池资金余额:7172658元。

### 七星彩 第22123期

本期开奖号码:1 4 6 4 9 8 + 12

奖项	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	1	5000000	5000000
二等奖	13	53751	698763
三等奖	56	3000	168000
四等奖	1705	500	852500
五等奖	25132	30	753960
六等奖	879415	5	4397075
合计	906322		11870298

本期全国销售金额:26855574元 287021007.20元奖金滚入下期奖池。本期兑奖截止日为2022年12月27日,逾期作弃奖处理。

### 排列3排列5 第22287期

排列3:7 4 4 6 排列5:7 4 6 4 9

奖项	全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数	单注奖金(元)
直选			17686	945	1040
排列3	46291222	1917556	0	0	346
排列5	18355244		62959	2422	173
合计			69		100000

4464952.48元奖金滚入下期排列3奖池。380462389.00元奖金滚入下期排列5奖池。本期兑奖截止日为2022年12月27日,逾期作弃奖处理。

今日吉字: 希

今日吉时: 丑时、辰时、戌时

今日吉数: 10、25、31

今日吉肖: 牛、兔、龙、马、鸡、狗 (小小苗)

偶数热出 连号热出

析福彩玩法走势

36选7: 04、12、16、18、24、32、33

双色球: 02、03、20、21、25、26后区: 03、06、07

福彩3D: 01、02、08 (小小苗)

喜糖(下)

插图:采采

张雄哈哈大笑起来,女孩更害羞了,向张雄捶了一捶粉拳。女孩转过身来,看了看郑炜,同样抓出一大把糖来塞给郑炜,然后笑着向两人挥一挥手,开门离去。张雄看着一脸惊讶的郑炜,说道:“吃吧,这丫头的喜糖呢!”郑炜豁然开朗道:“原来如此。张哥,她……不会说话?”张雄没有回答,而是说:“小郑,看你最近闷闷不乐的样子,我猜是因为彩票店生意下降的原因吧?”郑炜点点头。张雄继续说:“谁都不容易,但幸福是靠奋斗出来的。你看,这丫头就是你学习的榜样……”



郑炜听完,感动不已,在内心问起自己:人家小姑娘都如此励志,我一个大爷们,有什么资格消沉下去?当初创业时的激情,就这么容易吞下去了吗?郑炜仔细看了一眼彩票店,然后到了一颗喜糖塞进嘴里,对自己重复了张哥说的那句话:“幸福是靠奋斗出来的!”(董川北)